Косотурова Н.А. Урок окружающего мира по теме «Экосистема луга», 3 класс . Программа «Школа 2100».
Цель: 1.Изучить особенности экосистемы.

Задачи:

· Познакомиться с «производителями» луга. 

· Познакомиться с «потребителями» луга.

· Познакомиться с «разрушителями» луга. 

2. Развивать мышление, внимание, речь, умение адекватно оценивать свою работу и работу одноклассников.
3. Воспитывать интерес к окружающему миру, бережному отношению к природе.

Оборудование: 1. Вахрушев А.А., Данилов Д.Д., Бурский О.В., Раутиан А.С. окружающий мир. 3 класс. («Обитатели Земли»).

                             2. Вахрушев А.А., Бурский О.В., Раутиан А.С. Рабочая тетрадь к учебнику «Окружающий мир», 3 класс

                   3. Гербарии растений луга.
Ход урока.
1.Орг. момент
Настроились на урок. Будьте внимательны, работайте дружно, открывайте для себя новые знания.

2.Актуализация новых знаний.
· Что мы изучаем сейчас на уроках? ( экосистемы)

· Назовите составные части экосистемы?

( воздух, вода, почва, горные породы, производители, потребители, разрушители).

· Что знаете об экосистеме озера? (  2 слайд)
· Что знаете об экосистеме болота?

3. Постановка темы и целей урока.
Продолжите фразы.

· В «верхнем этаже» озера обитают мелкие организмы, которые плавают в толще воды и переносятся течениями, их называют…( планктоном).
· В поисках водорослей воду в озере фильтруют мелкие рачки, которых называют… (циклопы и дафнии).
· Личинки комаров, живущие на дне озера, называют…( мотыль).

· Болотное растение, которое может впитывать в себя лишнюю воду, называется… ( мох-сфагнум).

· Отмершие остатки мха накапливаются в болоте, уплотняются, из них образуется…( торф).

· Толща торфа становятся всё выше, болото суше, оно начинает зарастать травами. На смену болоту приходит … (луг). 
Посмотрите на иллюстрации. ( На доске иллюстрации с изображением саванны, степи и луга). 
Во 2 классе вы познакомились с обитателями саванн и степей. Рассмотрите внимательно , какие основные производители растут в саванне, степи и на лугу. (травы).

У этих растений есть замечательные свойства, сегодня нам предстоит раскрыть тайны этих растений, называемых  злаками.
А также познакомимся с животным миром луга.( 3 слайд)
4. Совместное «открытие» новых знаний.
Рассмотрим группу производителей.

а).Работа в группах.
Класс разделён на группы, каждая группа получает карточку и гербарии растений. Ответы на вопросы необходимо найти на стр. 54-56.
Карточка:

Рассмотрите гербарии злаков , изучите материал учебника и обсудите вопросы в группах:

1.Как выглядят злаки? 

2.Где могут сохраниться молодые ростки то вытаптывания копытами животных во время  неблагоприятного периода?

3. Как злаки могут залечить «раны» на поверхности земли.

4. С помощью чего и кого опыляются растения лугов?

5. Какие приспособления позволяют луговым растениям каждый год отрастать заново?
б). обобщение  проведённой работы
представитель каждой группы отвечает на один из вопросов, остальные группы добавляют выступления.

4 слайд Злаки
Цветки невзрачные, мелкие, стебли – соломка.

5 слайд Дернина злаков
Корни у злаков сплетаются и образуют густые дернины.

Лист злаков растут пучком от основания, на месте съеденного листа быстро вырастает новый.

6 слайд  Лечение «ран» ( оврагов)
С помощью цепких переплетённых корней злаки скрепляют осыпающуюся землю насыпей, песчаных карьеров, оврагов.
7 слайд Опыление злаков
 Растения лугов опыляются с помощью насекомых и ветра.
10-11 слайд)
Рассмотрим группу разрушителей.

Без какой группы живых существ не может существовать любая экосистема? ( разрушители).

Что происходит со старыми, мёртвыми остатками растений?

«Разрушители», обитающие в почве, разрушают органические мёртвых растений и превращают их в простые вещества, которые снова могут быть использованы новыми поколениями растений. Благодаря разрушителям поддерживается высокое плодородие луговых почв.

Если почва влажная, то рано или поздно на месте травянистых зарослей появятся ростки кустов и деревьев. Своими кронами подросшие деревца будут затенять луговые растения. Луг будет сменяться лесом.

Как вы думаете к чему может привести вмешательство человека в экосистему луга? 

Мы с вами будем беречь природу, и я вам предлагаю прогуляться по лугу.

Физкультминутка
Ветер веет над полями,

И качается трава.

Облако плывёт над нами, 

Словно белая гора.

Ветер пыль над лугом носит

Наклоняется трава –

Вправо – влево, взад – вперёд,

А потом наоборот.

Мышки прячутся во ржи.

Как увидеть их скажи?

В норке прячется полёвка.

Покажись скорей плутовка!

Мы взбираемся на холм,

И немного отдохнём.
5. Первичное закрепление.
Какую экосистему изучали?

Работа в парах. (12 слайд)
1. Заполним таблицу:

	Название экосистемы
	Производители
	Потребители
	Разрушители

	
	
	
	


2. Составить цепь питания.

Рефлексия. Оценивает свою работу каждая пара.

За что можете себя похвалить?

Что вам ёще не удаётся? (13 слайд)
6. Практическая деятельность.

Индивидуальная работа.

Самостоятельно выполняем задания из тетради стр.28
1-2задание на отметку «3».

1-4 задания на отметку «4».

1-5 задания на отметку «5».

Проверка коллективно, отметку ставит каждый сам себе.

Рефлексия. Каждый ученик оценивает свою работу.

За что можете себя похвалить?

Что вам ёще не удаётся? ( 14 слайд)
7.Домашнее задание.
Стр. 57 вопросы.  Дополнительно: приготовить сообщение о растениях луга.
7. Итог.
Что нового вы узнали на уроке?

Что вас заинтересовало?

8. Рефлексия.

Оцените свою работу на уроке.

Сегодня на уроке я…

Мне удалось…

Я могу похвалить…

Я недостаточно…

Я старался…( 15 слайд)
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